
Física III - Profa. Sabrina B. L. Araujo - Primeira Prova: 03/04/10

Aluno: ________________________________

Observações: (i) Respostas sem desenvolvimento (justi�cativa)

matemático não serão consideradas, portanto, indique de forma

organizada o raciocínio e todos os cálculos usados na solução;

(ii) É proibido o uso de calculadoras e celulares durante esta

avaliação.

(2,5)Problema 1:
Na �gura abaixo as partículas 1 (de carga q1) e a partícula 2
(de carga q2) estão mantidas �xas no eixo x, separadas por
uma distância L. Uma terceira partícula de carga positiva
é colocada entre as partículas 1 e 2, sobre o eixo x. A força
resultante sobre a partícula 3 está ilustrada abaixo ( ~FR =
FR î) em função da posição da partícula 3. Sabe-se que |q1| =
16|q2|. Pede-se:
(1,0) (a) Determine e justi�que o sinal das cargas 1 e 2.
Ilustre as forças sobre a partícula.
(1,5) (b) Determine posição em que a força resultante sobre
a partícula 3 é nula (ou seja, determine x0 em função de
L). Lembre-se! Considere apenas a solução em satisfaz a
condição que a partícula 3 esteja entre 1 e 2.
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(2,5)Problema 2 :
Considere um anel de raio R com uma quantidade de carga
+q uniformemente distribuída e um ponto P situado a uma
distância z do centro do anel sobre o eixo de simentria. De-
termine em termos dos vetores unitários (quando for o caso):
(2,0) (a) O campo elétrico no ponto P ;
(0,5) (b) O potencial elétrico no ponto P assumindo que o
potencial no in�nito é igual a zero.

(2,5)Problema 3:
Uma partícula está no centro de uma casca esférica de raio
interno a e raio externo 2a. A �gura mostra o �uxo elétrico
através de uma esfera gaussiana concêntrica à esfera. O
�uxo depende apenas de r.
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Determine:
(1,5)(a) A componente radial do campo elétrico em função
de r (ou seja, tanto dentro da casca, na casca e fora da
casca). Esboce o grá�co do seu resultado.

(1,0)(b) É possível que a casca esférica seja um con-
dutor? Justi�que. Se sua resposta for a�rmativa,
determine a carga na superfície interna e externa.Se sua
resposta for negativa, determine a carga total da casca.

(2,5)Problema 4:
A �gura mostra o grá�co da componente r do campo
elétrico em função de r. O campo elétrico é nulo em
qualquer outra direção. O potencial elétrico na origem
é 25V .

Determine:
(1,0)(a) O valor do potencial elétrico na posição r = 2m;
(1,0)(b) O valor do potencial elétrico na posição r = 4m;
(0,5)(c) Considere uma partícula negativa de carga
q = −2C, com energia cinética igual 30J , lan-
çada a partir da origem na direção r. Determine a
posição de retorno (velocidade igual a zero) da partícula.
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